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Jakobsoni-kaasaegsed unistasid 
talude-Eestimaast. Visiooniks 
päriseks ostetud jõukad talud, 
kus õige mitmeväljasüsteem, 
tõukari ja –vili, korralikud 
külavaheteed ja truubid, korras 
küla- ja kihelkonnakoolid, 
edasiõppimisvõimalused. 

Aeg läks edasi ja juba unistati 
rohkemastki. Talude ümber 
pidid tulema iluaiad, viljapuud 
ja marjapõõsad perspektiivis 
olid meiereid ja masinaühistud, 
käivitamisel vilgas seltsielu 
ja arstiabi, Eesti linnades pidi 
sirguma intelligents. Kõige 
krooniks omariiklus...

Millisena nägime Laulva 
revolutsiooni aegu oma tulevast 
ideaalset Eestimaad meie? 
Muidugi vabana, Euroopa väärika 
väikeriigina. Fosforiit jääb maa 
sisse, põlevkivi kaevandamine 
tõmbub märgatavalt koomale, 
kaevandataks vaid oma 
vajadusteks. Taastuvad talud, 
elavneb maaelu, ärkavad 
ääremaad. Samal ajal oleksid 
kättesaadavad metsaküladeski 
kõik tehnikasaavutused ning 
mugavused, ühesõnaga- 
idüll! Agraarmaa ühen-
datud teadusmahuka ja 
kõrgtehnoloogilise tööstusega. 
Oma nišš teaduses, oma Nokia. 
Patriootlik-isamaaline laulusalm 
armsast isamaast kinnitab meile 

juba põlvkondi: 
“Ei hõbedat, kulda
ei leidu me maal.
Kuid viljakandvat mulda
on küllalt igal pool!”
Areng näib ja võib kujuneda aga 

mõnevõrra teiseks. Sinisilmsed 
vanaisa-talu-taastajad on tänaseks 
paljuski juba käega löönud. 
Kümmekond hektarit põllumaad 
ja 3-4 lehma ei löö kaasajal enam 
mitte kuidagi läbi. Selline toodang 
on töömahukas, kuid toob vähe 
sisse, 3-4 lehma piimast ei hooli 
ükski piimakombinaat...  

Isaisade viisi talupidamine ei 
toida ära. Jääb lihtsalt maakodu, 
harrastustalu, kui just turismile 
ei spetsialiseeru. Jalad on kindlalt 
maas vaid kolhoosi-mõõtu 
suurtaludel, kus mitmesaja-
lehmalised suurfarmid, kaasaegne 
põllumajandustehnika ja 
tootmishooned, maad nii 500-
600 hektarit või enamgi, töökasi 
tosinajagu palgatöölist -  kõik 
enamasti Euroopa abirahade toel.. 

Neistki peremeestest peavad 
Maalehe andmetel paljud plaani 
lähiaastail asi ära lõpetada, ei 
nähta perspektiivi. See eest uue 
nähtusena on end Eesti maaelus 
sisse seadnud juba arvukalt 
ettevõtlikke taanlasi, iirlasi, 
sakslasi, rootslasi ja muudest 
rahvustest suuromanikke. Nende 

ettevõtted on suure mõisa mõõtu 
ja ka Euroliidust oskavad nad 
kõik võimalikud toetused välja 
pigistada. Nii et taas väljasurevad 
ääremaad, suletavad bussiliinid, 
poed ja kohalikud koolid. Ja 
noored, kes sõidavad armsalt 
isamaalt Soome või Iirimaale 
tööle... 

Nüüd näib meie tulevik 
äkki hoopis uues valguses. 
Uued kaevandused, õitsev 
mäetööstus. Mingid austraallased 
valmistuvad meil maavarasid 
otsima. Sealhulgas hõbedat, 
kulda, plaatina, polümetalle, 
uraani. Seni teadsime, et Eestis on 
palju vaid põlevkivi ja fosforiiti. 
Lisaks kohaliku tähtsusega 
maavarad nagu turvas, ehitus- 
ja klaasiliiv, kruus, dolomiit, 
ravimuda ning mineraalveed... 
Haritum inimene oli kuulnud 
ka Jõhvi magnetiidimaardlast, 
muistsest soorauamaagist, 
Sillamäe diktüneemakildast. Aga 
rauamaaki on väikestes kogustes 
ja suurtes sügavuses, mis ei tasu 
tootmist.

Nüüd on pilt teine. 2-3 kilomeetri 
sügavused kaevandused pole enam 
fantastika. Kaasaja tehnoloogia 
rikastab ka väga madala 
kontsentratsiooniga maake. Seda 
diktüneemakilda (uraan, tantaal, 
muldmetallid) leidub mujalgi kui 
Kirde-Eestis ja selle lasundid 
mujal veelgi suuremad. Kui palju 

me üldse tunneme Eesti aluspõhja, 
mis jääb settekividest sügavamale? 
Avastamata maa! Keegi 
fantaasiarikas tüüp oletas kord, et 
Eesti aluspõhjas leidub teemante 
nagu Lõuna-Aafrikaski...

Kuid tulgem tagasi maa 
peale. Kui tõenäoline see kõik 
on? Diktüneemakildas on pool 
Mendelejevi tabelit, see on teada. 
Kuid et seda kilta meil nii palju 
on... Muldmetallid on kullastki 
kallimad. Nüüd see kuld. Graniit, 
mis on meil sügaval, jääb üle lahe, 
Soomes lausa maapinnale. Ja seal 
kaevandatakse mitmeid metalle, 
sealhulgas isegi kulda! Nii et miks 
mitte ka meil, naabritel? 

Kord ammu satuti põhja-
rannikul kaevu puurides maagaasi 
otsa. Varsti gaasi väljavool küll 
lõppes, aga ikkagi! Maagaasi 
jäljed. Äkki leidub naftatki? 
Polegi võimatu. Avastati ju Balti 
meres, Leedu majandusvetes 
naftat. Mitte palju, hinnanguliselt 
mõnikümmend miljonit tonni, aga 
ikkagi! Hiljuti teatati, et Rootsi on 
avastanud oma vetes merealuseid 
naftavarusid. Gotlandi saarest 
ida pool. Aga palju sealt meie 
Saaremaani või Hiiumaani on? 
Vaid sada kilomeetrit. Nii pole 
välistatud, et kunagi purskab 
naftajuga maa peale kusagil 
saartel või Lääne-Eestis. Aga äkki 
ka Soome lahes või rannikualal? 
Aga siis... Fosforiidile saime 

omal ajal käe ette panna. Aga 
kui leitakse nafta või maagaas? 
Seda kinni külmutada ei lubaks 
meile ka Euroopa. Eriti ajal, kus 
traditsioonilised naftaallikad 
ammenduvad ning maailmaturul 
naftahinnad kerkivad. 

Või mis nemad. Meie omad 
tegelased, miljardiäri järele keelt 
limpsavad ärimehed ajaksid kõigi 
takistuste kiuste puurid maasse. 
Sellise kaalukusega huvigruppide 
vastu ei saaks enam mitte mingi 
külakoosolek või vallavolikogu. 
Hüvasti, isaisade unistused!

Indrek Rebase
Lüganuse valla elanik

Toimetuselt: Täname kena 
kaastöö eest! Mõnele võib 
niisugune mõttekäik tunduda 
muidugi pessimistlik ja au pihta 
käiv, ent tsiteeriksime siinkohal 
klassikut: „Patt on mõelda 
ligimesest halba, aga harva on see 
vale!” Omalt poolt lisaksime, et 
kui inimene näeb arengute musti 
külgi ette, siis on ta võimeline 
neid ka vältima ja koguni oma 
kasuks pöörama. Seda viimast 
sooviksime kogu Eestile. Ja ärge 
kartke pessimistlikena paistvaid 
inimesi – nemad on ainsad, kes 
suudavad rõõmu tunda oma 
prognooside untsuminekust. 
Ootame kaastöid!

Lüganuse uudised
Nr. 9 | juuli 2008

Selles numbris:
Lk 1 - Eestimaa tulevikust

Lk 2 - Uus külavanem
Aa külavanema valimistest

Lk 3 - Lugejate vastuskiri
Noored on Lüganuse 
noortemajaga rahul

Ootame vihjeid ja ettepanekuid toimetuse e-postile: lyganuseuudised@hot.ee Leht internetis: lyganuse.nommeraadio.ee 

Milline on tuleviku Eestimaa?

Kaunist heinakuud!
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... algas 10.06.2008. a. kell 16.00. 
Kohal olid Evald Männiksaar, 
Kaja Toikka, Karli Kivi, Janek 
Lainjärv, Tõnu Lont, Toomas 
Paap, Kristel Kütt, Kaido Roos, 
Juho Põld. Puudusid Ilmar Köök 
ja Inderk Saluvee.

Päevakorras oli: 
1. Osalemine Norra EMP 

regionaalarengu toetusskeemi  
projekti taotluses - Kiviõli regiooni 
omavalitsuste ühinemisprotsessi 
ettevalmistamine, projekti 
koostaja Cumulus Consulting OÜ. 
Projektis osaleb Püssi linn, Maidla 
vald ja Lüganuse vald. Projektis 
uuritakse millised on plussid ja 
miinused on selliste valdade ja 
linna ühinemisel. 

Hääletati: 9 poolt
2. Osalemine Hajaasustuse 

veeprogrammis - Ida-Viru 
maavalitsus kordineerib hajastuse 
veeprogrammi, projektis saavad 
osaleda need, kellel on vaja 
parandada joogivee kättesaadavust 
hõredalt asustatud piirkondades. 
Volikogu otsustas saata see 
küsimus vallavalitsusse tööse. 

Tuleb kõigepealt uurida millised 
kohad meie vallas on sellised, kus 
oleks vaja teha uued kaevud või 
vanu kaevusid parandada ning 
kas inimene on nõus omaosaluse 
30% ulatuses üldmaksumusest ise 
kinni maksma, samuti on vallal 
kohustus maksta 30% projekti 
maksumusest. Sellepärast leidis 
ka volikogu, et kõigepealt tuleb 
kohad ja inimesd kaardistada ning 
siis alles otsutada.

3. Kohtuasja 3-07-2346 AS 
“Kiviluks kaebuse volikogu 
20.09.2007. a. otsuse nr 234 
tühistamiseks” kohtuotsuse 
täitmine - Moodustada komisjon 
Suurkõrtsi lubjakivikarjääri 
kaevandamisloa taotluse suhtes 
seisukoha võtmiseks järgmises 
koosseisus: Juho Põld, Kaja 
Toikka, Anne Salumets ja  Anne 
Liinak. Komisjonil arutada 
elanikega kaevandamisega 
seotud keskkonnaprobleeme ja 
teha ettepanek volikogule 1 kuu 
jooksul. 

Hääletati: 8 poolt, 1 
erapooletu.

4. Detailplaneeringu alga-

tamine Sopi kinnistule - Jätta 
algatamata detailplaneering 
Lüganuse vallas Jabara külas 
asuvale Sopi kinnistule. 

Hääletati: 8 poolt, 1 
erapooletu.

5. Detailplaneeringu algatamine 
Priidu kinnistule - Volikogu ajaks 
ei olnud omanik pabereid valda 
toonud, see punkt võeti lihtsalt 
teadmiseks.

6. Volikogu 22.12.2005. a otsuse 
nr 19 “Kohalike teede, avalikult 
kasutatavate erateede ja avalikuks 
kasutamiseks määramata teede 
nimekirjade kinnitamine” 
täiendamine - Täiendada kohalike 
teede nimekirja järgmiste teedega: 
1. Tee nr. 4370063 nimetusega 
Lüganuse-Püssi tee pikkusega 830 
m, 2. Tee nr. 4370064 nimetusega 
Irvala ülesõidu-Kiviõli tee 
pikkusega 270 m, 3. Tee nr. 
4370065 nimetusega Püssi-Maidla 
tee pikkusega 940 m.  

Hääletati: 8 poolt, 1 vastu 
7. Õpilaste sõidusoodustuste 

taotlemise ja maksmise korra 
kehtestamine.

Hääletati: 9 poolt, määrusega 
saad tutvuda Lüganuse valla 
kodulehel www.lyganusevv.ee

8. Tooma ja Sepaoja 
detailplaneeringu kehtestamine 
- Lüganuse vallas Liimala külas 
asuvatele Tooma ja   Sepaoja 
kinnistutele on planeeritud 12 
elamukrunti. 

Hääletati: 9 poolt
9. Osalemine “Kalandus-

piirkondade säästva arengu”  
programmis. 

Hääletati: 9 poolt
10. Sotsiaaltoetuste maksmise 

tingimuste korra muutmine - 
Sotsiaaltoetuste maksmise korrast 
oli välja jäänud põhi-ja keskkooli 
eduka lõpetamise toetuse 
maksmine. 

Hääletati: 9 poolt.
11. Estlink II maismaakaabli 

trassi keskkonnamõju 
hindamise algatamine - 
algatada keskkonnamõju 
hindamine projektile ESTLINK 
II.  kavandatava  tegevuse 
eesmärk on võimaldada täiendav 

elektriühendus Soomega.  
Keskkonnamõju hindamine 
viiakse läbi ühismenetlusena Aseri 
ja Lüganuse valla  koostöös. 

Hääletati: 9 poolt
12. Peremehetu vara 

kinnitamine valla varaks - 
Tuvastada peremehetus ja 
kinnitada Lüganuse valla varaks  
ning määrata vara algmaksumus. 
Lüganuse vallas Purtse  külas 
Purtse sadama kõrval reformimata 
riigimaal asuvad   järgmised 
rajatised ja  ehitised:

1. Kai pikkusega 12,2 m -  25 
000 krooni, 

2. slipikuur  4,20 x 5,12 m - 
5000 krooni, 

3. võrgukuur 5,10 x 24,40 - 16 
000 krooni, 

4. õlihoidla  3,36 x 4,27 m - 15 
000 krooni. 

Hääletati: 9 poolt
Vaat’ niisugust tööd tehti valla 

volikogus sellel korral.
Täpsemat infot volikogu 

tegemistest leiab Lüganuse valla 
kodulehel www.lyganusevv.ee

Lüganuse Vallavolikogu istung... 

Aa külas toimus teisipäeval, 
20.05.2008. a. külakoosolek, 
mille kutsus kokku külavanem 
Ilona Lepsalu. Külakoosoleku 
päevakorra põhipunkt oli uue 
külavanema valimine ja lisaks 
muidugi muud küsimused, mille 
lahendamist vajalikuks peeti. 
Koosolekule tuli külarahvast 
kokku  21 hinge, kohale saabusid 
protsessi vaatlema ka Lüganuse 
vallavanem Arvo Rossman, 
Lüganuse valla külaliikumise 
esindaja Anne Kalamäe ja  
Aa küla kinnisvara arendaja 
esindaja Hr. Raim Sarv. 

Koosoleku juhatas kindlal 
sõnal sisse külavanem Ilona 
Lepsalu, kes ühtlasi ka teatas, 
et ei soovi enam külavanemana 
jätkata. Uue külavanema kohale 
oli saabunud kahe külaelaniku 
avaldused, nendeks olid Kristel 
Kütt, kes töölähetuse tõttu ei 
saanud ise koosolekust osa võtta 

(kandideerimiseks oli esitatud 
kirjalik avaldus) ja Helmi Sibrits. 
Kandidaat Kütti tutvustas  
külavanem Ilona Lepsalu, 
kandidaat Sibrits tutvustas end 
ise ja ühtlasi vastas  külaelanike  
küsimustele . 

Avaliku hääletamise    tule-
musena osutus valituks H. Sibrits 
kes sai kokku 14  häält. Kristel Kütt 
kogus 3 häält. Kummalisel kombel 
jäi erapooletuks 2 külaelanikku ja  
2 inimest ei hääletanud üldse – ju 
neil siis sügavalt ükskõik oli...  

Külaelanikud ausid uuele 
külavanemale kohe ka oma 
muredest rääkima.  Leiti, et külale 
on vaja kooskäimise kohta ehk 
külaplatsi. Kurdeti infopuuduse 
üle - on tehtud pensionäridele 
väljesõite teatrisse ja kontsertidele, 
aga meie kandi inimesed ei tea 
midagi. Veel pöörati tähelepanu 
talvisele lumelükkamisele ning 
üheks suureks probleemiks on 

lahtised koerad, kes eriti ööseti 
ringi liiguvad ja  ajavad tigedaks 
kinnisel pidamisel olevaid koeri, 
kes siis öö läbi kadedusest 
hauguvad. Seega paluti kõikidel 
koeraomanikel tagada oma koerte 
viibimine kodu territooriumil. 

Muude küsimuste all 
arutasid külaelanikud veel 
detailplaneeringut Kruusiaugu 
kinnistul kuhu kinnisvara arendaja 
soovib  teha 32 maja. Inimeste 
kõige suurem hirm on kruntide 
reovee äravool ja majade hulk- 
kas 32 maja niiviisi koos pole 
ehk liiga palju, kui ülejäänud Aa 
küla on siiski hajali asustusega. 
Inimesed ootavad arendajalt veel 
ühte koosolekut, kus kõik läbi 
arutatakse  ja planeeringusse 
omapoolseid ettepanekuid 
tehakse. Märksõnaks on ka miljöö 
ja kommunikatsioonid.

Koosoleku viimase punktina 
räägiti Aa rannast. Kõik teavad, et 
Aa rand (sotsiaalmaa) on rendile 
antud aga mingeid positiivseid 
tulemusi näha pole.  Võsa võeti 
maha ja rämps jäeti sinna samasse 
vedelema, korda pole randa 
ikka tehtud. Vallavanem lubas 
rentnikuga ühendust võtta, et 
teada saada millised plaanid ja 
kas üldse neil rannaga on, ning 
millal rannaosa korda tehakse – 
kui siiski plaanid on.

Lüganuse Uudised soovivad 
uuele külavanemale PALJU 
ÕNNE  ning jõudu, jaksu ja 
kindlasti kannatust selles ametis – 
tuleviku tegemine on ikkagi suur 
töö!

Kristel Kütt

Aa küla uus külavanem
Hiljaaegu kirjutas Madis 
Filippov kenas ajalehes 
„Postimees” artikli „Lüganuse 
rahvas võitleb kaevanduse vastu” 
(http://www.postimees.ee/170608/
e s i leht /s i seuud i sed /337149.
php), mille sisu oli samas kokku 
võetud järgmises. „AS Kiviluks 
sai 4. märtsil halduskohtus 
õiguse hakata Lüganuse vallas 
Suurkõrtsi karjääris lubjakivi 
kaevandama. Oma kodukoha 
pärast mures vallaelanikud aga 
kogusid kaevanduse vastu 141 
allkirja ja vald pole Kiviluksile 
siiani kaevandusluba andnud.” 
Tähelepanu äratab ka järgmine 
lõik: „Lüganuse vallavanem Arno 
Rossman ütles, et vald peab seisma 
kohalike inimeste huvide eest. 
Ometi möönis ta, et vallajuhid 
on kohtuotsusega leppinud ja 
kaevandus Lüganuse valda tuleb. 

Et rahvale selgitada, miks 
kaevandusest pääsu pole, 
moodustas vald erikomisjoni. 
«Kogu protsess on käinud inimeste 
selja taga,» seletas Rossman. 
«Kaevandamisest saadi teada siis, 
kui algatati keskkonnamõjude 
hindamine.» Vallavanema 
hinnangul on vallal praegu väga 
raske midagi teha, et kaevandust 
Lüganuse valda ei tuleks.” 

Eeltoodule räägib vastu artikli 
lõpp: „(ASi Kiviluks juhataja) 
Kikase sõnul on valla käitumine 
kummaline. “Alguses oli valla poolt 
roheline tuli, aga milles nüüd asi 
on, sellest  ma aru ei saa”  imestas 
Kikas. Tema sõnul poleks ettevõte 
uuringute, detailplaneeringute ja 
keskkonnamõju hindamise peale 

1,5 miljonit krooni kulutanud, 
kui vallarahvas oleks algusest 
peale karjääri vastu olnud.” Siit ka 
„Lüganuse Uudiste” küsimused: 

1.	 Kui „Alguses oli valla 
poolt roheline tuli...”, siis kes 
konkreetselt seda tuld hoidis ja 
paista laskis?

2.	 Kelle huvides on „rahvale 
selgitada, miks kaevandusest 
pääsu pole” ja kes täpselt seda 
selgitustööd (ajupesu) tegema 
hakkab?

3.	 Kui „Kogu protsess on 
käinud inimeste selja taga...”, siis 
kelle nina ees vallas „protsess” 
käis?

4.	 Kui AS Kiviluks on „...
uuringute, detailplaneeringute ja 
keskkonnamõju hindamise peale 
1,5 miljonit krooni...” kulutanud, 
siis mida uuriti – kas kaevandamise 
otstarbekust või metoodikat ja kui 
„...valla poolt roheline tuli...” anti, 
miks alles siis uurida oli vaja, 
oleks võinud ju kohe kopa maasse 
lüüa?

Kuna vallavanem ajavat tagasi, 
et tema ei ole nii öelnud nagu lehes 
kirjas, siis võiks just vallavanem 
mõne nädala jooksul nendele 
küsimustele vastata ja loomulikult  
„Lüganuse Uudistes” ka 
eeltoodud artiklit kommenteerida 
ja vallaelanike palgalisena  oma 
tööandjate seisukoha kirja panna. 
Ootame vastust.

LÜ toimetus Lüganusel ja 
Tallinnas 

Vallavanem, anna 
aru!
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Tänavu kevadel 30.05.2008. 
a. lõpetas taaskord Lüganuse 
Keskkooli eelkooliealiste rühm. 
Kooliteele saadeti 9 lend kuigi 
lasteaed ise on alles 8 aastane. 
Kasvatajate Malle ja Kersti 
hoolsa pilgu alt saadeti I klassi 

Anna Elise Toikka, Susanna 
Raud, Helena Merirand, Andrus 
Filatov ja Kaur Irval. 

Lapsi oli lilledega vastu võtmas 
nende klassijuhataja Merle Orro. 
Merle on lasteaias muusikaõpetaja, 
seega lastele juba tuttav.

Lasteaia lõpupidu algas laste 
endi kontserdiga kasvataja 
Malle juhendamisel, kus lauldi, 
tantsiti ja loeti luuletusi mis olid 
selgeks õpitud. Lüganuse kinkis 
tulevastele koolijütsidele raamatu, 
pinali kõige vajalikuga ja lilled. 

Esmakordselt said I klassi minejad 
Lüganuse vallat ka 500 krooni 
„stardiraha” – küll vald teab, 
mida väärtustada. Lapsevanemad 
tänasid kasvatajaid suure töö ja 
hoole eest.

Lõpuks istusid kõik koos 

kohvilauda tordiga maiustama 
ning üheskoos lasteaiaelu 
huvitavamaid seiku meenutama.

Kaunist suve kooliastujatele!

Katrin Proode

Tulevik läks haridusteele

Kallis külainimene!

Me saame aru, et Teil on selle 
Lüganuse Noortemajaga ikka 
suur mure. Kõigile ei saagi alati 
meeldida, eriti siis, kui on täita 
roll mingis ühiskondlikus ametis. 
Eelmisel kuul ilmunud arvamus 
Lüganuse Uudistes tekitas palju 
pahameelt. Nimelt oli see pikk 
kiri suunatud Noortekeskuse 
juhataja vastu. Kui tõesti ei teata, 
mis olukord Noortemajas valitseb, 
siis võiks enne teise inimene maha 
tegemist teha väikest uuringut... 
Väideti, et temast pole asja selles 
ametis. Me julgeks sellele vastu 
vaielda. Kui palju on neid inimesi, 
kes üldse viitsivad noortega 
tegeleda? Väga vähe! Enamus 
eelistavad minna oma sünnikohast 
linna, kus saab paremat palka 
ning ennast rohkem täiendada ja 
teostada. Aga see, kui kasvõi paar 
inimest jääb maakohta alles, on 
väärt asi. 

Lüganusel läks kaua aega, enne 
kui  noortekeskus sai valmis. See, 
et koht alatasa rahvast tööpäeviti 
täis on, tähendab seda, et noortele 
pakub seal olemine huvi ning nad 
ei hulgu mööda küla edasi-tagasi. 

Palju on kurdetud selle üle, et 
Noortemaja külastusajad on liiga 
lühikesed. Kuid peab ju mõistma 
ka seda, et Juho on kaasatud 
spordiüritustesse ja tema abiga 
toimuvad Lüganusel trennid, nii 
korvpall kui ka võrkpall. Võimlat 
kasutavad paljud kohalikud, on 
ka Püssi ja Purtse noori. Talvel 
on spordihoone ikka päris rahvast 
täis. Seega on Juhol ka teistel 
aladel  palju tegemist, tuleb 
leppida sellega, et Noortemaja ei 
saa olla avatud 24 tundi päevas 
ja 7 päeva nädalas. Vaadake, on 
olemas kahte sorti noortemaju. 
Esimesed on need, kus tegutsevad 
kõiksugu ringid ja rühmad. Selliste 
asutuste kohta öeldakse tavaliselt 
ikka kas Kunsti- või Tantsukool. 
Aga meie Lüganuse Noortemaja 

kuulub sinna teise rühma. See 
keskus on selleks, noored saaksid 
lihtsalt oma vaba aega veeta. Kas 
siis kambakesi filme vaadata 
või piljardit mängida. Noored 
vajavad kohta, kus peale väsitavat 
koolipäeva sõpradega kokku saada 
ja puhata. Ning kui on olemas 
üks noor inimene nagu Juho, kes 
viitsib üldse noortega tegeleda-
see on ju suurepärane. Elu sees 
ei käiks seal nii palju inimesi, kui 
seal valvaks  vanem inimene, kes 
ainult keelaks ja moraalitseks. 

Mis puutub pidudesse 
noortemajas, siis hea seegi, et 
seal saab neid pidada. Noortemaja 
on väga hinnatud koht, see asub 
keset küla, seega on sinna hea 
ning kerge kohale jõuda. Vaevalt 
oleks parem variant, kui mingid 
autot hakkaksid edasi-tagasi 
voorima, arvestades tänapäeva 
liikluskultuuri. Rentimine pole 
mõnede arvates väga odav, vaid 
100 kr tund eraisikule, mis 
loomulikult läheb valla rahakotti. 
Kuid kui seda hinda võrrelda teiste 
lähedalasuvate üürikohtadega, 
tundub hind päris normaalne. 
Alati pole pidude korraldajateks 
vaid noored, seal on tähtpäevi 
pidanud ka vanemad inimesed 
ja keegi pole selle üle nurisenud.  
Nii palju kui seal sünnipäevadel 
viibinud oleme, pole probleeme 
olnud. 

Arvamuskirjas pakuti ka välja 
Rahvamaja rentimise ettepanek.  
Jah, vot selle majaga on lood 
nagu nad on. Ja huvitav küll, kas 
keegi oleks nõus rentima ilusat 
rahvamaja mingi noore erapeoks?  
Isegi kooli diskot ei lubatud seal 
mõned aastad tagasi korraldada, 
kuna kontsad kriipivat põranda 
ära. Vaevalt siis mingid noored 
saaks seal sünnipäeva pidada, 
kuna kardetakse, et visatakse 
aknad sisse või lõhutakse põrandad 
ära. Andke andeks, aga kui meie 
küla inimestel on tõesti nii vähe 

usku kohalikesse noortesse, siis 
peaks äkki viga siit otsima. Pole 
need meie teismelised midagi 
nii hullud, ka neile tule võimalus 
anda. Meie arvame, et Juho on 
see, kes sellest ka aru saab ning 
seda mõistab. Ta on noorte nimel 
ikka mitu võitlust maha pidanud 
ja neid tuleb kindlasti. Pealegi kas  
keegi oskab öelda veel mõne nime 
siin vallas, kes saaks paremini või 
vähemalt sama hästi läbi kohalike 
noortega, kui Juho? 

Noored tõesti pole aktiivsed. 
Kui  palju on korraldatud diskosid  
koolis ja kui palju on sinna rahvast 
kohale tulnud? Heal juhul 30 ja 
halvimal juhul korraldajad, pluss 
käputäis noori. Isegi koolis ei 
võeta aktiivselt üritustest osa, 
miks siis ammugi kedagi peaks 
huvitama mingi noortekeskuse 
üritus? Nii see on, tõesti, noored 
ise pole aktiivsed. On ju Juho 
üritanud teha diskosid noortemaja 
juures, võitlusi kooli võimlas, 
väljasõite Jõhvi ja kui paljud on 
sellest osa võtnud? Mõned üksikud 
noored, kes enamus ajast on ühed 
ja samad. Mis mõte sellel siis on, 
kui aktiivsus ongi null? Asi algab 
ju eelkõige kooli algklassidest. 
Ning neilgi piirdub see üksikute 
väljasõitudega  matkapäevadel. 

Mis puutub ametilubadustesse, 
siis ilma rahata ja valla toetuseta 
ikka midagi ära  ei tee ka. Ega Juho 
pole see, kes ütleb kuhu ja kui palju 
raha valla eelarvest pannakse. 
See on eelkõige volikogu otsus. 
Isegi korvpalli- ja tantsuplatsi 
pole Noortemaja juurde suudetud 
teha, kuigi sellest juba aastaid on 
räägitud. Meie noormehed ei jõua 
ära oodata, millal saaks väljas 
korvpallivõistlusi korraldada 
ning kas poleks tore kohalikel 
üritustel muruplatsi asemel hoopis 
korralikul tantsupõrandal jalga 
keerutada?

Mis puutub Purtse jaanipeosse, 
siis see on alati selle kandi parim 

pidu. Kõige rohkem rahvast võtabki 
osa sellest,  mitte Lüganuse, Püssi 
ega ka Kiviõli omast. Pealegi see 
on traditsioon. Veel kordagi pole 
männik põlema läinud. Hea, et see 
kummikuviskamisvõistluski peol 
on, parem see, kui mitte midagi. 
Ning keegi ei keela teistelgi 
mängude korraldamist. Eesti 
vanasõnagi ütleb, et kus viga näed 
laita, seal tule ja aita.

Valimistega seoses. Ega see 
transportimine pane inimest 
valima. Hääl antakse ikka 
inimese, mitte  auto poolt. Ning 
häälteostjaks Juhot küll pidada 
ei saa. Oma transpordiga on ta 
viinud noori ka võistlustele ning 
üritustele. Kas seda saab ka siis 
pidada häälte ostmiseks?

Sõjaväes käimine, haridus, 
töökogemus ja muu, ei ole mitte 
kuidagi seotud noortekeskusega. 
Mis vahet sel on mis haridus on 
inimesel? Ning kas mitte töö  
pole parim praktika? Kas see on 
siis see õige praktika,  kui kuskil 
sotsiaalhoolekande asutuses 
vaadatakse teiste tööd pealt?  
Ta oleks võinud minna õppima 
mäeinseneriks, aga selle  asemel, 
hakkas hoopis noortega tegelema. 
Huvitav, kui paljud inimesed 

oleks sellise valiku üldse teinud? 
Väga vähesed, aga Juho tegi. See  
juba tähendab, et inimene viitsib 
tegeleda teistega.  Kuna ikkagi 
raha pole siin maailmas peamine.

Mis aga puutub looduskaitsesse 
või rohelisse energiasse. Kuidas 
on seegi seotud noortekeskusega? 
Mitte kuidagi. Kuidas üldse on 
inimeste eraelu ( mis põhiseaduse 
järgi peaks olema puutumatu)  
seotud noortekeskusega? 

Igasuguseid küla jutte pole 
mõtet uskuda, sest on ammu teada, 
et 95 % sellest on jama. Juho ei ole 
paha inimene, ta üks väheseid, kes 
meie noorte huvide eest võitleb ja 
muretseb. Kõik ei saagi ju alati 
olla perfektne, seda enam, et tegu 
on siiski väikese maakohaga ning 
palun üritage rohkem mõista ka 
kohalikke noori ja siis näete et 
kõik polegi nii hull, kui paistab. 
Me elame ikkagi maakohas, mitte 
suures linnas. Tuleks kokku hoida 
ja mitte inimesi laimata.

Lõpetuseks veel üks 
täpsustus, Noortemaja  juhataja 
kodanikunimi on Juho.

Tiina Tuvikene ja Riina 
Tobreluts,
kui kohalikud noored

Lugejate vastuskiri eelmises lehes ilmunule
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Aastates valgel naisel sündis 
neegripoiss. Nähes teda medõe 
kätel, lausub ta naeratades:

“Voh! Küll mu vanamees 
saab rahul olema! Ta nii 
armastab musta huumorit.”

***

Mees astub naabri värava 
juurede ja koputab. Koputab 
ja koputab, kuid keegi ei 
vasta. Koputab siis kõvemini. 
Värava juurde tuleb koer ja 
ütleb vaikselt:

“Kuule, mees, sa ära koputa, 
kedagi pole kodus!”

Mees minestab selle peale 
ja kukub kokku. Tuleb varsti 
teadvusele, vaatab koerale 
otsa ja küsib: “Kuule, koer, 
kas sa haukuda ka oskad?”

“Oskan küll, aga ma ei 
tahtnud sind ehmatada.”

***

Mees seisab puu all, õun 
peas ja tema eest seisavad 
kolm meest vibudega.

Esimene mees võtab vibu 
ja laseb õuna pooleks ja 
ütleb:”I`m Wilhelm Tell!”

Teine mees laseb Wilhelmi 
noole keskelt pooleks ja 
ütleb:”I`m Robin Hood!” ja 
kolmas mees laseb õunaga 

mehele silma ja ütleb:”I`M 
Sorry!”

***
“Kas sa armastad mind?”

“Meeletult!”

“Ja kas sa oleksid nõus minu 
eest surma minema?”

“Mitte mingil juhul! Minu 
armastus on surematu!”

***
Kaks kirpu tulevad öösl 

baarist. Järsku üks ütleb 
teisele:

“Külm on.”

“On jah külm.”

Pika mõtlemise peale vastab 
esimene:

“Kui rikkaks saame, ostame 
koera…”

***
“Sul tulevad hõbepulmad. 

Mida Sa oma naisele kingid?” 

“Austraalia reisi.” 

“Noo see on nüüd küll väärt 
ja kallis kingitus. Aga mida 
Sa siis talle kuldpulmadeks 
kingid?” 

“Toon ta Austraaliast 
tagasi.” 

Nalja nabani

Demagoogianurgake

Drew Wilson „AUK. Parvlaeva “Estonia”    
hukust 28. septembril 1994. a. teise nurga alt” 

Pärast selle raamatu lugemist pole maailm 
enam endine!

RAAMAT POSTI TEEL: kanna 220.- 
Hansapanka Nõmme Raadio OÜ kontole 
1120058779, seletusse märgi oma täpne      
postiaadress.

Kõik, kes soovivad õnnitleda oma lähedasi ja tuttavaid tähpäeva 
puhul, edastada teadaandeid, kuulutusi vms, saavad seda teha ka 

Lüganuse Uudistes. 

Oma kuulutus saada lyganuseuudised@hot.ee või postiga Lüganuse 
uudised, Jõhvi postkontor, Postkast 15, 41502

Janne ja Kaido!

Soovidekaevul ei olegi põhja, 

kätte sealt ilmaski kõike ei saa.

Püüdes sealt pärleid käed haaravad tühja,

tõeline aare jääb leidmata.

Leidke sealt kaevust tugevat tervist,

armastust, hellust ja hoolitsust. 

Suuremat aaret ei leiagi ilmast, 

kui tunda üksteise lähedust. 

Palju õnne ühisele eluteele!

Soovivad uued naarid, perekonnad Tauer, Merirand, Rae, 
naabrimemm Anne ja Teie uue kodu endine perenaine Leini.  

TEADE!

Tänan südamest Lüganuse keskkooli kahte 

tüdrukut, kes leidsid minu poja kaotatud 

rahakoti ja tagastasid selle lasteaeda minu 
pojale. 

Võtke ühendust  toimetusega ja Teile on 

väike vaevatasu.

Indrek Saluvee

Toimetus: lyganuseuudised@hot.ee

Laiast ilmast
Legendaarne naftafirma asutaja 
Texasest Thomas Boone Pickens 
otsustas rajada Ameerika 
Ühendriikidesse maailma 
suurima tuuleenergia tootmise, 
mille võimsuseks planeeritakse 
4000 MW. 

Põhjendab ta seda 
tuuletehnoloogia arengu 
ja vajadusega tagada pikas 
perspektiivis riigi (!!!) 
energiasõltumatus. Investeeringu 

suurusjärk on $10 miljardit ja 
eeldatav kasum 25%. 

Samas kinnitas Thomas Boone 
Pickens asjatundjana naftatipu 
saabumist ja ütles, et olukorras, 
kus maailm kasutab üle 86 miljoni 
barreli naftat päevas ja kus 
pakkumine on juba alla 85 miljoni 
barreli, on loogiline tagajärg, 
et nafta hind saab minna vaid 
üles. Siinkohal küsiks Lüganuse 
Uudiste toimetus ühest suust: mis 
maksaks viimane barrel naftat, 

kes ja milleks selle ostaks?
06.06.08. a. tegi nafta hind 

kõigi aegade suurima hüppe ja 
hinnarekordi tõustes ühe päevaga 
$11 hinnani $138 üheainsa barreli 
toornafta eest. 

http://cleantechnica.
com/2008/06/08/t-boone-
pickens-says-peak-oil-reached-
plans-worlds-largest-wind-
farm/ 

Et igal titel on ka teine ots, 
selle tõenduseks vaatame täna 
lähemalt uudise kallutamist 
kohalikul näitel. Lüganuse 
vallalehes nr. 28 ilmus pealkirja 
all „Avalik kiri” järgmine 
teave: 

Teatame avalikult, et oleme 
18. mai 2008 a. seisuga Lüganuse 
Tagaküla Seltsingust välja astunud. 
Meile ei meeldi, et tegutsetakse 
meie toetusele lootes ja meilt 
küsimata. Me ei soovi osaleda 
poliitikas ega poriga loopimises. 
Tahame elada rahus ja koostöös 
kõikide külaelanikega. Tahame 
olla uhked oma küla üle, kus on 
ilus ja hea elada, kus inimesed 
saavad omavahel hästi läbi. 
Tegelikult on ju nii, et kui tahad 
rahu enda ümber, siis ole rahulik. 
Kui loodad üksmeelt, ela teistega 
üksmeeles. Kui tahad koostööd, 
tee ise teistega koostööd. Eks 
me kõik tea lugu sellest, kuidas 
luik, haug ja vähk ühise vankri 

vedamisega toime tulid.
Ülle Kuusik, Toomas Kuusik, 

Armanda Siru, Endel Siru, 
Vladimir Toikka, Anne Toikka, 
Toivo Toikka, Priit Liiva, Laila 
Meister, Lea Seeba, Kalju 
Põõsaste.

Mida see kiri meile ütleb? Ta 
seda, et ühele osale inimestest 
ei meeldi, et „tegutsetakse meie 
toetusele lootes” ja sooviga „olla 
uhked oma küla üle”  tõmbuvad 
nad just oma külaliikumisest 
kõrvale – iga mats lootku ikka vaid 
iseendale! Ja eemale tõmbunult 
soovivad nad paradoksaalsel 
kombel elada üheaegselt nii 
„rahus” kui „koostöös kõikide 
külaelanikega”, kes siis 
eelmainitute „toetusele lootes” 
tegutsema peavad. Loosungiga 
„Kui tahad koostööd, tee ise 
teistega koostööd!” soovivad nad 
minna luige, haugi või vähi teed, 
et üks tõmbejõud vähem oleks 
ja plaanivad ilmselt luua oma 

küla, „kus on ilus ja hea elada, 
kus inimesed saavad omavahel 
hästi läbi”, vanas külas oli see 
ilmselt võimatu.  Ja nõnda see 
välja astumine ilmselt naispoolte 
juhtimisel teoks sai. 

LÜ toimetuse seisukoht on, 
et vaid tänu Luige, Haugi ja 
Vähi ühistele pingutustele seisab 
vanker kindlal pinnal – anna 
ühele neist voli ja ta tõmmatakse 
kas taevasse, veekogusse või 
sohu. Usume ka, et nimetatud 
kolme jõu tasakaalustamiseks on 
ühine vanker ikka parim vahend. 
Ja sidugu meid meie eluvankritega 
ikka tugevad köied, mitte nõrgad 
niidid, mida igaüks vastavalt 
oma tujule puruks võib rebida, 
esimeses hoos selle üle uhkustki 
tundes. 

Vaat’ nii võetakse uudisest 
viimast ja paljastatakse ka tite 
teine ots!

Margus Lepa

Prantsusmaa suitsetajad on 
ühinemas ja moodustamas 
põrandaalust liikumist 
protesteerimaks suitsetamis-
keelu vastu, mis kehtestati selle 
aasta esimesel jaanuaril. 

Toimuvad erapeod korterites 
ja eramajades, mõnikord ka 
salajastes klubides, mille käigus 
tarbitakse alkoholi, suitsetatakse 

sigarette ja koguni tantsitakse. 
Mõned taolised peod on tasulised, 
teised aga kõigile külalistele 
tasuta. Pubid, bistrood ja 
restoranid on suitsuhõngust vabad, 
kuid tubakasõltlased pole kuhugi 
kadunud. Suitsetajate salajane 
ühinemine kogukondadeks on 
võrreldav alkoholikeelu aegse 
eluga USA-s eelmise sajandi 

kahekümnendatel aastatel või 
Gorbatšovi „hundiseaduste” ajaga 
eelmise sajandi lõpukümnendeil, 
mis viis deržaava lagunemiseni. 
Internetis asjuajavad sotsiaalsed 
võrgustikud ühendavad 
suitsupidudel käijaid ning 
informeerivad uutest üritustest. Ja 
mis kõige hullem: see ei ole nali! 


